
Ìåæäóíàðîäíàÿ ôèçè÷åñêàÿ îëèìïèàäà
¾Ôîðìóëà Åäèíñòâà¿ / ¾Òðåòüå òûñÿ÷åëåòèå¿
2023�2024 ó÷åáíûé ãîä. Îòáîðî÷íûé ýòàï

Ðåøåíèÿ çàäà÷ äëÿ 10 êëàññà

10.1. (7 áàëëîâ) Â çàïàÿííîé ñ îäíîé ñòîðîíû òðóáêå íàõîäèòñÿ ñòîëá âîçäóõà, çàïåðòûé
êàïëåé ðòóòè. Äëèíà ñòîëáà âîçäóõà ïðè ðàñïîëîæåíèè òðóáêè âåðòèêàëüíî îòêðûòûì êîíöîì
ââåðõ ðàâíà 10 ñì, à ïðè îòêëîíåíèè òðóáêè íà 60° îò âåðòèêàëè � 12 ñì.

[1] Îïðåäåëèòü â ñàíòèìåòðàõ äëèíó ñòîëáà âîçäóõà, åñëè òðóáêó ðàñïîëîæèòü îòêðûòûì
êîíöîì âíèç.

(À.Ã.Àðåøêèí, Î.Ñ. Êîìàðîâà, Â.Ã. Ìîçãîâàÿ, Ä.Ë. Ôåäîðîâ )
Îòâåò: 30.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 3 ïîëîæåíèÿ òðóáêè è îáîçíà÷èì íà íåì óêàçàííûå äëèíû
è äàâëåíèÿ
2. Çàïèøåì óðàâíåíèÿ ðàâíîâåñèÿ äëÿ ïåðâûõ äâóõ ñëó÷àåâ

P1 = Pàò +
mg

S
;P2 = Pàò +

mgcosα

S
(1)

3. Âûðàçèì îáúåìû âîçäóõà ÷åðåç ïëîùàäü ñå÷åíèÿ òðóáêè è äëèíû
ñòîëáà âîçäóõà

V1 = l1S;V2 = l2S Ðèñ. 8
4. Òàê êàê òåìïåðàòóðà ïîñòîÿííà, òî

PV = const (2)

5. Ïðåîáðàçóåì (2) è ïîäñòàâèì âûðàæåíèÿ äëÿ îáúåìîâ

P1V1 = P2V2;

P1l1S = P2l2S

6. Ñîêðàùàåì íà S è ïîëó÷àåì
P1

P2

=
l1
l2

=
0.12

0.1
= 1.2

Òîãäà
P1 = 1.2P2 (3)

7. Ïîäñòàâëÿåì âûðàæåíèÿ (1) â (3)

Pàò +
mg

S
= 1.2

(
Pàò +

mgcosα

S

)
Ïðåîáðàçóåì è ïîëó÷èì

Pàò +
mg

S
= 1.2Pàò + 1.2

mg ∗ 0.5
S

Pàò +
mg

S
= 1.2Pàò + 0.6

mg

S

Pàò = 2
mg

S
(4)

8. Çàïèøåì óðàâíåíèÿ ðàâíîâåñèÿ äëÿ òðåòüåãî ñëó÷àÿ

P3 +
mg

S
= Pàò (5)



9. Ïîäñòàâèì ñîîòíîøåíèå (4) â (5) è (1), òîãäà

P3 =
mg

S
;P1 =

3mg

S
(6)

10. Òàê êàê òåìïåðàòóðà ïîñòîÿííàÿ, òî ïî àíàëîãèè ñ ïóíêòàìè 5 - 6

P1V1 = P3V3

P1l1S = P3l3S; l3 =
P1l1
P3

=
P1

P3

l1

11. Ïðåîáðàçóåì, èñïîëüçóÿ (6), è ïîäñòàâèì ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ

l3 =
P1

P3

l1 = 3l1 = 3 ∗ 0.1 = 0.3 (ì) = 30 (ñì)

10.2. (7 áàëëîâ) Ãàç â öèëèíäðè÷åñêîì ñîñóäå ðàçäåëåí íà äâå ÷àñòè ëåãêîïîäâèæíûì
ïîðøíåì, èìåþùèì ìàññó 40 êã è ïëîùàäü 10 ñì2. Ïðè ãîðèçîíòàëüíîì ïîëîæåíèè öèëèíäðà
äàâëåíèå ãàçà â ñîñóäå ïî îáå ñòîðîíû ïîðøíÿ îäèíàêîâî è ðàâíî 300 êÏà.

[2] Îïðåäåëèòü â êÏà äàâëåíèå ãàçà íàä ïîðøíåì, êîãäà îí ðàñïîëîæåí âåðòèêàëüíî. Òåìïå-
ðàòóðà ãàçà ïî îáå ñòîðîíû ïîðøíÿ îäèíàêîâà.

(Áàíê çàäà÷ ïî ôèçèêå äëÿ àáèòóðèåíòîâ ÁÃÒÓ ¾ÂÎÅÍÌÅÕ¿ èì. Ä.Ô. Óñòèíîâà )
Îòâåò: 200.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 9 îáà ïîëîæåíèÿ öèëèíäðà ñ îáîçíà÷åíèåì ïàðàìåòðîâ
2. Ïî îïðåäåëåíèþ äàâëåíèÿ

P =
F

S

3. Òàê êàê ïðè âåðòèêàëüíîì ïîëîæåíèè öèëèíäðà ïîðøåíü íà-
õîäèòñÿ â ðàâíîâåñèè, ìîæíî çàïèñàòü óðàâíåíèå ðàâíîâåñèÿ äëÿ
ïîðøíÿ

P1S = P2S +mng (1)
Ðèñ. 9

4. Òàê êàê ïðîöåññ èçîòåðìè÷åñêèé è ïîëíûé ñóììàðíûé îáúåì äâóõ ÷àñòåé öèëèíäðà îñòàåòñÿ
ïîñòîÿííûì, ìîæíî çàïèñàòü óðàâíåíèå

P2(V +∆V ) = P1(V −∆V ) = PV (2)

5. Ïðåîáðàçóåì (1)

P1 = P2 +
mng

S
(3)

6. Ââåäåì îáîçíà÷åíèå
V

∆V
= x

7. È ïåðåïèøåì (2) â âèäå

P2(x+ 1)∆V = P1(x− 1)∆V = Px∆V (4)

8. Ïðåîáðàçóåì (4) è ïîäñòàâèì â (3)

P1 =
Px

x− 1
;P2 =

Px

x+ 1
(5)

Px

x− 1
=

Px

x+ 1
+

mng

S
(6)



9. Ïîäñòàâèì â (6) ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ, ïðåîáðàçóåì è ïîëó÷èì

3 ∗ 105x
x− 1

=
3 ∗ 105x
x+ 1

+
400

10−3
;
3 ∗ 105x
x− 1

=
3 ∗ 105x
x+ 1

+ 4 ∗ 105

3x

x− 1
=

3x

x+ 1
+ 4

3x(x+ 1) = 3x(x− 1) + 4(x− 1)(x+ 1)

3x2 + 3x = 3x2 − 3x+ 4
(
x2 − 1

)
6x = 4x2 − 4; 3x = 2x2 − 2; 2x2 − 3x− 2 = 0

x1,2 =
3±

√
9 + 16

4
=

3± 5

4

x = 2 (7)

òàê êàê ðåøåíèåì ìîæåò áûòü òîëüêî ïîëîæèòåëüíûé êîðåíü.
10. Ïîäñòàâèâ êîðåíü (7) â ñîîòíîøåíèå (5), ïîëó÷èì

P2 =
Px

x+ 1
=

3 ∗ 105 ∗ 2
3

= 2 ∗ 105 = 200 (êÏà)

10.3. (7 áàëëîâ) Äâà îäèíàêîâî çàðÿæåííûõ øàðèêà, ïîäâåøåííûõ íà íèòÿõ ðàâíîé äëè-
íû, ðàçîøëèñü íà íåêîòîðûé óãîë.

[3] Êàêîâà äîëæíà áûòü ïëîòíîñòü ìàòåðèàëîâ øàðèêîâ, ÷òîáû ïðè ïîãðóæåíèè èõ â êå-
ðîñèí óãîë ìåæäó íèìè íå èçìåíèëñÿ? Ïëîòíîñòü êåðîñèíà 0,8 ã/ñì3, äèýëåêòðè÷åñêàÿ
ïðîíèöàåìîñòü ðàâíà 2.

(Áàíê çàäà÷ ïî ôèçèêå äëÿ àáèòóðèåíòîâ ÁÃÒÓ ¾ÂÎÅÍÌÅÕ¿ èì. Ä.Ô. Óñòèíîâà )
Îòâåò: 1600.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 10 ñèëû, äåéñòâóþùèå íà çàðÿæåííûé øàðèê â âîçäóõå
2. Çàïèøåì óðàâíåíèå ðàâíîâåñèÿ âäîëü âåðòèêàëüíîé îñè

T1 cos
α

2
= mg (1)

3. Çàïèøåì óðàâíåíèå ðàâíîâåñèÿ âäîëü ãîðèçîíòàëüíîé îñè

T1 sin
α

2
= 9 ∗ 109 q

2

l2
(2)

Ðèñ. 10
4. Ðàçäåëèì (2) íà (1) è ïîëó÷èì

tg
α

2
= 9 ∗ 109 q2

l2mg
(3)

5. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå ñèëû, äåéñòâóþùèå íà çàðÿæåííûé øàðèê
â êåðîñèíå
6. Çàïèøåì óðàâíåíèå ðàâíîâåñèÿ âäîëü âåðòèêàëüíîé îñè

Fàðõ + T2 cos
α

2
= mg

òîãäà Ðèñ. 11

T2 cos
α

2
= mg − Fàðõ (4)

7. Çàïèøåì óðàâíåíèå ðàâíîâåñèÿ âäîëü ãîðèçîíòàëüíîé îñè

T2 sin
α

2
= 9 ∗ 109 q

2

εl2
(5)



8. Ðàçäåëèì (5) íà (4) è ïîëó÷èì

tg
α

2
= 9 ∗ 109 q2

εl2(mg − Fàðõ)
(6)

9. Òàê êàê óãîë íå èçìåíèëñÿ, èç (3) è (6) ïîëó÷èì

1

mg
=

1

ε (mg − Fàðõ)
(7)

ïðåîáðàçóåì (7)
mg = ε(mg − ρêåðgV ) (8)

10. Âûðàçèì ìàññó øàðèêà ÷åðåç ïëîòíîñòü è îáúåì è ïîäñòàâèì â (8)

V ρøàðg = ε (V ρøàðg − ρêåðgV )

òîãäà
ρøàðg = εg (ρøàð − ρêåð)

ñîêðàùàÿ íà g è ïîäñòàâëÿÿ çíà÷åíèå ε, ïîëó÷èì

ρøàð = 2ρøàð − 2ρêåð (9)

11. Ðåøèì óðàâíåíèå (9) îòíîñèòåëüíî ïëîòíîñòè øàðèêà è ïîäñòàâèì ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ. Òîãäà

ρøàð = 2ρêåð = 2 ∗ 800 = 1600 (
êã

ì3
)

10.4. (7 áàëëîâ) Âíåøíÿÿ öåïü, ñîñòîèò èç äâóõ îäèíàêîâûõ ñîïðîòèâëåíèé.

[4] Íàéòè ìîùíîñòü, âûäåëÿåìóþ âî âíåøíåé öåïè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî íà ñîïðîòèâëåíèÿõ
âûäåëÿåòñÿ îäíà è òà æå ìîùíîñòü, êàê ïðè ïîñëåäîâàòåëüíîì, òàê è ïðè ïàðàëëåëüíîì
èõ ñîåäèíåíèè. Èñòî÷íèêîì ñëóæèò ýëåìåíò ñ ý.ä.ñ. 12 Â è âíóòðåííèì ñîïðîòèâëåíèåì 2
Îì.

(Áàíê çàäà÷ ïî ôèçèêå äëÿ àáèòóðèåíòîâ ÁÃÒÓ ¾ÂÎÅÍÌÅÕ¿ èì. Ä.Ô. Óñòèíîâà )
Îòâåò: 16.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 12 ñõåìó ïðè ïîñëåäîâàòåëüíîì ñîåäèíåíèè ïðîâîäíèêîâ
2. Òàê êàê Rïîñë = 2R, òî òîê ïðè ïîñëåäîâàòåëüíîì ñîåäèíåíèè ðàâåí

I1 =
ε

2R + r

3. Òîãäà âûäåëÿåìàÿ ìîùíîñòü â ýòîì ñëó÷àå

P1 = 2I21R = 2
ε2R

(2R + 2)2
(1) Ðèñ. 12

Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 13 ñõåìó ïðè ïàðàëëåëüíîì ñîåäèíåíèè ïðîâîä-
íèêîâ 5. Òàê êàê Rïàð = R2

2R
= R

2
, òî òîê ïðè ïàðàëëåëüíîì ñîåäèíåíèè

ðàâåí

I2 =
ε

R
2
+ r

Ðèñ. 13
6. Òîãäà âûäåëÿåìàÿ ìîùíîñòü â ýòîì ñëó÷àå

P2 = I22Rïàð =
ε2R

(R
2
+ r)2 ∗ 2

(2)



7. Òàê êàê ìîùíîñòè â îáîèõ ñëó÷àÿõ ðàâíû, òî èç (1) è (2) ïîëó÷àåì

2ε2R

(2R + r)2
=

ε2R

(R
2
+ r)22

èëè

4(
R

2
+ r)2 = (2R + r)2 (3)

8. Ðàñêðûâàåì â (3) ñêîáêè, ïðåîáðàçóåì è ïîëó÷àåì

2

(
R

2
+ r

)
= 2R + r;R + 2r = 2R + r;R = r

9. Òîãäà ìîùíîñòü ðàâíà

P =
ε2R

(R
2
+ r)22

=
ε2r

2 ∗ 2.25r2
=

ε2

4.5r
(4)

10. Ïîäñòàâëÿåì â (4) ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ è ïîëó÷àåì

P =
144

9
= 16 (Âò)

10.5. (7 áàëëîâ) Íàíî-àâòîìîáèëü êàòèòñÿ ïî àáñîëþòíî ãëàäêîé ãîðèçîíòàëüíîé ïî-
âåðõíîñòè äîðîãè, íà êîòîðîé èìååòñÿ ïðÿìîóãîëüíàÿ ÿìà ãëóáèíîé H è øèðèíîé L. Ðàçìå-
ðû ÿìû ñóùåñòâåííî ïðåâîñõîäÿò ðàçìåðû Íàíî-àâòîìîáèëÿ, ÷òî ïîçâîëÿåò ñ÷èòàòü ïîñëåäíèé
ìàòåðèàëüíîé òî÷êîé.

[5] Êàêóþ ñêîðîñòü äîëæåí èìåòü Íàíî-àâòîìîáèëü äëÿ òîãî ÷òîáû îí ñìîã ïðîäîëæèòü
äâèæåíèå ïî ïîâåðõíîñòè äîðîãè ïî äðóãóþ ñòîðîíó îò ÿìû? Ñ÷èòàòü, ÷òî âñå óäàðû íàíî-
àâòîìîáèëÿ î äíî è ñòåíêè ÿìû àáñîëþòíî óïðóãèå. Íàéäèòå âñå âîçìîæíûå ðåøåíèÿ è
äàéòå äëÿ íèõ åäèíóþ êðàòêóþ è ýëåãàíòíóþ ôîðìó ìàòåìàòè÷åñêîé çàïèñè.

(À.Ñ. ×èðöîâ)
Îòâåò: L*(2k+1)/n*(g/8H)∧0,5 (äîïóñêàåòñÿ L/n*(g/8H)∧0,5).
Ðåøåíèå. 1. Òàê êàê ïîòåðü ïðè ñîóäàðåíèè î äíî íåò, òî âîçìîæíîñòü ïðîäîëæåíèÿ äâèæå-
íèÿ Íàíî-àâòîìîáèëÿ ñóùåñòâóåò òîëüêî òîãäà, êîãäà âåðõíÿÿ òî÷êà òðàåêòîðèè, ãäå ó Íàíî-
àâòîìîáèëÿ åñòü òîëüêî ãîðèçîíòàëüíàÿ ñîñòàâëÿþùàÿ ñêîðîñòè, ñîâïàäàåò ñ ãðàíèöåé ÿìû.
Ïîýòîìó øèðèíà ÿìû äîëæíà áûòü ðàâíà óäâîåííîé äëèíå ïàäåíèÿ (ðàññòîÿíèå âäîëü ãîðè-
çîíòàëüíîé îñè, êîòîðîå ïðîõîäèò òåëî îò íà÷àëà ïàäåíèÿ äî ïåðâîãî ñîóäàðåíèÿ ñî äíîì),
óìíîæåííîé íà ëþáîå öåëîå ÷èñëî n.
2. Òàê êàê äëèíà ïàäåíèÿ ðàâíà vtï, ãäå tï - âðåìÿ ïàäåíèÿ, òî òðåáóåìîå ñîîòíîøåíèå ìåæäó
ñêîðîñòüþ è øèðèíîé ÿìû èìååò âèä

L = 2nvtï (1)

3. Âðåìÿ ïàäåíèÿ îïðåäåëÿåì èç ôîðìóëû äëÿ ðàâíîóñêîðåííîãî äâèæåíèÿ

H =
gt2ï
2

Òîãäà

tï =

√
2H

g
(2)



4. Ïîäñòàâëÿåì (2) â (1) è ïîëó÷àåì

L = 2nv

√
2H

g
(3)

5. Ïðåîáðàçóåì (3) è ïîëó÷àåì

v =
L

n

√
g

8H

6. Åñëè ó÷èòûâàòü îòðàæåíèÿ îò âåðòèêàëüíûõ ñòåíîê, òî îòâåò íóæíî óìíîæèòü íà ëþáîå
öåëîå íå÷åòíîå ÷èñëî

v =
L(2k + 1)

n

√
g

8H

10.6. (6 áàëëîâ) Äâà êàìíÿ áðîøåíû ñ áàøíè ãîðèçîíòàëüíî â ïðîòèâîïîëîæíûõ íà-
ïðàâëåíèÿõ ñî ñêîðîñòÿìè 8 ì/ñ è 2 ì/ñ.

[6] ×åðåç êàêîå âðåìÿ âåêòîðû ñêîðîñòåé áóäóò âçàèìíî ïåðïåíäèêóëÿðíû. Ñîïðîòèâëåíèåì
âîçäóõà ïðåíåáðå÷ü.

(Áàíê çàäà÷ ïî ôèçèêå äëÿ àáèòóðèåíòîâ ÁÃÒÓ ¾ÂÎÅÍÌÅÕ¿ èì. Ä.Ô. Óñòèíîâà )
Îòâåò: 0,4.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì íà ðèñóíêå 14 òðàåêòîðèè äâèæåíèÿ îáîèõ êàìíåé è âåêòîðà ñêîðîñòåé
â ïðîèçâîëüíûé ìîìåíò âðåìåíè

2. Óñëîâèåì ïåðïåíäèêóëÿðíîñòè âåêòîðîâ ÿâëÿåòñÿ ðàâåíñòâî íóëþ èõ
ñêàëÿðíîãî ïðîèçâåäåíèÿ(−→

V1,
−→
V2

)
= V1 ∗ V2 cos

(−→
V1

ˆ

,

−→
V2

)
= V1xV2x + V1yV2y = 0 (1)

Ðèñ. 14
3. Ïðåîáðàçóåì (1) è, èñõîäÿ èç ðàâåíñòâà âåðòèêàëüíûõ êîìïîíåíò îáîèõ êàìíåé, ïîëó÷àåì

V1x |V2x| = V1yV2y

V1y = V2y =
√
V1x |V2x| =

√
V01V02 (2)

4. Ïîäñòàâèì â (2) ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ

V1y = V2y =
√
V01V02 =

√
8 ∗ 2 = 4 (

ì

ñ
)

5. Òàê êàê
Vy = gt

òî íàéäåì âðåìÿ è ïîäñòàâèì ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ

t =
Vy

g
=

4

10
= 0,4 (ñ)

10.7. (6 áàëëîâ) Äàí ìÿ÷ ìàññîé 0.2 êã è îáú¼ìîì 7 ëèòðîâ.

[7] Íàéòè ìèíèìàëüíóþ ðàáîòó, íåîáõîäèìóþ äëÿ ïîãðóæåíèÿ ìÿ÷à â âîäó ïëîòíîñòüþ 1
ã/ñì3 ñ ãëóáèíû 1 ì äî ãëóáèíû 21 ì. Ñèëó ñîïðîòèâëåíèÿ âîäû íå ó÷èòûâàòü.

(Þ.Â. Ìàêñèìà÷åâ)
Îòâåò: 1360.
Ðåøåíèå. 1. Èçîáðàçèì ñèëû, äåéñòâóþùèå íà òåëî, íà ðèñóíêå 15



2. Ìèíèìàëüíàÿ ðàáîòà áóäåò ïðè áåñêîíå÷íî ìåäëåííîì ïðîöåññå, êî-
ãäà ñêîðîñòü ïåðåìåùåíèÿ òåëà áåñêîíå÷íî ìàëà è ðåçóëüòèðóþùàÿ âñåõ
ñèë ðàâíà íóëþ

Fðåç = 0

3. Òîãäà
Ðèñ. 15

Fmin +mg = FÀ

è
Fmin = FÀ�mg = ρgV �mg = g(ρV �m);

4. Ïî îïðåäåëåíèþ ðàáîòû ïîñòîÿííîé ñèëû

Amin = Fmin (h2�h1) = g(ρV �m) (h2�h1) (1)

5. Ïîäñòàâëÿåì â (1) ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ è ïîëó÷àåì

Amin = 10
(
103 ∗ 7 ∗ 10−3�0,2

)
20 = 6,8 ∗ 200 = 68 ∗ 20 = 1360 (Äæ)

10.8. (5 áàëëîâ) Âîëüòìåòð, ðàññ÷èòàííûé íà èçìåðåíèå íàïðÿæåíèé äî 30 Â, èìååò
âíóòðåííåå ñîïðîòèâëåíèå 3 êÎì.

[8] Êàêîå äîïîëíèòåëüíîå ñîïðîòèâëåíèå íóæíî ïðèñîåäèíèòü ê âîëüòìåòðó äëÿ èçìåðåíèÿ
íàïðÿæåíèÿ äî 300Â? Îòâåò äàòü â êèëîîìàõ.

(Þ.Â. Ìàêñèìà÷åâ)
Îòâåò: 27.
Ðåøåíèå. 1. Îáîçíà÷èì ÷åðåç n îòíîøåíèå ìàêñèìàëüíî âîçìîæíûõ íàïðÿæåíèé, èçìåðÿåìûõ
âîëüòìåòðîì, â äâóõ ñëó÷àÿõ

U

Uv

= n

2. Ïðåäñòàâèì íàïðÿæåíèå íà âîëüòìåòðå âî âòîðîì ñëó÷àå êàê ñóììó îñíîâíîãî è äîïîëíè-
òåëüíîãî íàïðÿæåíèé (ïàäåíèé íàïðÿæåíèé íà îñíîâíîì è äîïîëíèòåëüíîì ñîïðîòèâëåíèè)

U = Uv + Uä

òîãäà
Uä = U − Uv = Uv(n− 1) (1)

3. Ïóñòü ÷åðåç âîëüòìåòð â îáîèõ ñëó÷àÿõ ïðîõîäÿò ðàâíûå òîêè

Iv = Iä

òîãäà, èç (1) è çàêîíà Îìà ïîëó÷àåì

Uv

Rv

=
Uv(n− 1)

Rä

(2)

3. Ïðîèçâåäåì â (2) ñîêðàùåíèÿ è ïîäñòàâèì ÷èñëîâûå çíà÷åíèÿ

Rä = Rv(n− 1) = 3 ∗ 103(10− 1) = 27 ∗ 103 (Îì) = 27 (êÎì)

10.9. (7 áàëëîâ) Òåïëîèçîëèðîâàííûé öèëèíäðè÷åñêèé ãîðèçîíòàëüíûé ñîñóä îáúåìîì
5V ðàçäåëåí î÷åíü òîíêèìè òåïëîïðîâîäÿùèìè ïîðøíÿìè íà 5 îäèíàêîâûõ îòñåêîâ. Ïîðøíè
ìîãóò äâèãàòüñÿ â ñîñóäå ñâîáîäíî. Ïëîùàäü ïîïåðå÷íîãî ñå÷åíèÿ ñîñóäà S. Ïåðâîíà÷àëüíî
îòñåêè çàïîëíåíû èäåàëüíûì ãàçîì, ïðè ýòîì â êàæäîì îòñåêå ïîääåðæèâàþòñÿ ñîîòâåòñòâåííî
äàâëåíèå Nð0 è òåìïåðàòóðà NÒ0, ãäå N � íîìåð îòñåêà (N = 1, 2, 3, 4, 5), à ïîðøíè çàêðåïëåíû.



Ïîðøíè îòïóñêàþò è æäóò, êîãäà ñèñòåìà ïðèäåò â ðàâíîâåñèå.

[9] Âî ñêîëüêî ðàç â ðåçóëüòàòå èçìåíèòñÿ ðàññòîÿíèå ìåæäó âòîðûì è òðåòüèì ïîðøíÿìè?

(À.Ñ. ×èðöîâ)
Îòâåò: 1.
Ðåøåíèå. 1. Äëÿ èäåàëüíîãî ãàçà ñïðàâåäëèâî óðàâíåíèå

pV = nRT

ãäå n - ÷èñëî ìîëåé.
2. Òîãäà èç óñëîâèÿ çàäà÷è ñëåäóåò, ÷òî êîëè÷åñòâî ìîëåé â êàæäîì îòñåêå îäèíàêîâîå.
3. Ïîñëå óñòàíîâëåíèÿ ðàâíîâåñèÿ (òåïëîâîãî è ìåõàíè÷åñêîãî) òåìïåðàòóðû è äàâëåíèÿ âî âñåõ
îòñåêàõ äîëæíû ñòàòü îäèíàêîâûìè.
4. Òàê êàê òåìïåðàòóðû, äàâëåíèÿ è ÷èñëî ìîëåé âî âñåõ îòñåêàõ îäèíàêîâûå, ñëåäîâàòåëüíî,
îäèíàêîâûå è îáúåìû. Òî åñòü îáúåì íå èçìåíèòñÿ, à çíà÷èò íå èçìåíèòñÿ è ðàññòîÿíèå.


